审稿:宁煜 责编:羊长发 版式:肖丽娟 总检:魏谦

让协商式"软监督"发挥"硬作用" 邵阳日报记者 杨吉 实习生 沈韩帅

▲天蓝水绿的邵阳,展现出生态之城的秀美。

申兴刚 摄

初夏时节,邵阳市天蓝水绿,映照一座秀美生态之 城。近年来,邵阳市政协牢记"守护好一江碧水"殷殷嘱 托,创新开展改善生态环境专项民主监督,自觉扛起政治 责任,共同保护碧水蓝天净土,筑牢美丽邵阳生态根基。

构建三级工作体系、健全五项监督机制、实施五大监 督行动、开展五大主题活动……自开展改善生态环境专 项民主监督以来,邵阳市政协不断探索新的工作方法、实 现质效的飞跃,让政协的"软监督"发挥"硬作用",切实推 进专项民主监督见行见效。

追踪问效,形成监督工作闭环

今年4月25日,聚焦加强资江干流生态和重要水源 保护中存在的重点问题,邵阳市政协主席周文带领由政 协委员、市直有关部门负责人、部分县(市、区)政协负责 人、环保专家和志愿者组成的调研组,开展专项民主监督。

资江是邵阳的母亲河,在邵阳境内长301.7公里,流域 面积约14755.3平方公里,是邵阳城区和沿线城镇的主要 饮用水源地。近年来,其水质一直处于或优于Ⅱ类标准。

调研组乘船顺流而下,认真察看资江市区和新邵县 段河流水质、水面漂浮物打捞、河岸垃圾清理等情况,了 解沿线水资源保护、水污染防治、执法监管等工作。"要着 力破解饮用水源地垂钓、游泳等持续多年的顽疾。"调研 组对巡河发现的问题进行现场交办。

为让群众喝上"放心水",邵阳市政协发起组建了水 生态监督专业队伍,不定期检测水质,并对外公布;民主 监督小组先后11次察看国电宝庆电厂排污口、桂花渡水 厂、资江城区段等地水体保护情况;组建"十年禁渔"民主 监督踏察小组,多次赴资江流域开展踏察,与退捕上岸的 渔民交流,宣讲禁渔政策。

"深调研、实追踪,通过建立交办机制,督促整改落 实。"邵阳市政协副主席伍先明介绍,在围绕保护资江开展 的民主监督中,委员们现场发现问题,通过问题交办机制, 向有关部门交办25个问题;市政协监督组严格对照巡 问题处置交办单,对整改落实情况进行跟踪"回头看"。

与此同时,邵阳在全省率先建立双月联席会议机制,由 市政府分管副市长和市政协分管副主席每两月轮流召集,加 强市政协与生态环境、农业等11个市直部门的联系沟通,并 建立了生态环保工作定期通报制度、问题交办机制。

通过制定统一的问题交办单、明确整改反馈时限、开 展问题整改回访,市政协形成监督工作闭环。截至目前, 全市共协商督促整改问题265个。

守护红旗河,联动推进问题整治

"这里的河水浑浊,水上还漂着垃圾。"2023年4月, 根据线索,邵阳市政协开展现场调研,发现红旗河存在返 黑返臭的风险,决定将红旗河治理作为改善生态环境专 项民主监督五大行动之一。

协副主席带队的民主监督小组,逐一排查污染来源,定期 开展民主监督活动,与环保、水利等部门建立举报和交办 工作机制,形成问题交办、整改落实、办理反馈、跟踪同访 的工作闭环。

与此同时,邵阳市政协联动区政协、乡镇政协委员工 作室,组织政协委员和政协工作者在红旗河全河段开展 "守护红旗河"志愿行动。

发现问题、反映问题,是为了解决问题。邵阳市政协 民主监督小组先后10余次深入红旗河沿岸实地察看,发 现生活污水直排、雨污未分流、污水倒灌等问题后,形成 问题交办单,提交邵阳市生态环境局和属地政府。

在市、区两级的共同努力下,红旗河的水质显著改 善。从2023年9月起,23名市政协委员、67名区政协委 员分组下派到5个乡镇(街道)委员工作室,对辖区内河 段开展网格化守护,每周至少开展一次巡查,对河岸垃 圾、渣土清理、河面漂浮物、河道杂物、排污口污水排放等 情况进行监督,向沿线居民宣传河道保护知识。

邵阳市政协人资环委主任张世杰介绍,邵阳市在湖 南率先推行市级河湖长制代表委员专项监督工作机制, 在全市13条重要河流(水库)设置1名市政协委员协助河 湖长开展日常管护工作,监督各级河湖长制工作落实情 况,产生了良好效果。

聚力五大行动,建立测评通报机制

自2023年以来,邵阳市以农村生活污水治理和乡镇污 水处理、红旗河治理、城区大气污染防治、历史遗留废弃矿 山生态修复、受污染耕地安全利用率和化肥农药减量增效 五大专项监督行动为抓手,由市政协主席会议成员带队,分 别组建5个民主监督小组,定期组织调研监督活动。

监督小组深入基层现场,推动中央、省环保督察反馈 问题整改到位,实地察看废弃矿山生态修复、道路扬尘整 治、柴油货车管控等措施落实情况,提出意见和建议130 ,将发现的水源地保护不到位、乡镇污水处理厂进水 浓度偏低等问题交办有关部门。

同时,邵阳市政协积极发挥政协联系广泛优势,利用 市政府、市政协联席会议机制,多次组织政协委员和相关 职能部门及属地政府召开协商座谈会,联动发力推动问 题整改,持续跟踪整改落实情况。

"我们还建立了测评通报机制。"邵阳市政协人资环 委副主任李英介绍,通过建立由政协委员和界别群众组 成的955人的市测评人员资源库,开展满意度测评,接受 群众监督,出台县市区专项民主监督测评办法,对12个 县市区进行测评排名,并将测评情况报告市委。

目前,邵阳市建立生态环保工作定期通报制度,市生 态环境局每年形成《邵阳市生态环境保护形势分析年度 报告》,并在市政协全会上向全体政协委员公开;市直有 关部门每月将与生态环境相关的重大工作、重要文件、重 为加速推进红旗河治理,邵阳市政协组建了由市政 点指标报送市政协领导及对口委室。



◀市政 协开展"资 江干流和重 要水源地保 护"专项民 主监督。 杨吉 摄

发挥政协委员作用 助推人居环境整治

邵阳日报讯 (记者 杨吉 通讯员 许小松 实习生 沈韩帅) 6月5日是世界环境日。当天上 午,邵阳市政协与邵东市政协组织 两级委员到邵东市斫槽乡雄鹰村 开展改善农村人居环境民主监督 暨环保小课堂活动。

活动中,委员们集中学习了习 近平生态文明思想,并就生态环境 保护知识进行了宣讲,对改善生态 环境专项民主监督工作进行了解 读。当天,委员们还实地察看了农 村人居环境,详细了解环境保护、 垃圾分类、污水处理等方面的具体 措施和成效,针对存在的问题和不 足,与属地党委政府和有关部门进 行充分协商,提出切实可行的意见 和建议。

现场活动相关负责人指出,政 协委员要扛起改善生态环境的政治 责任,准确把握新时代人民政协新 使命,不断提升政治判断力、政治领 悟力、政治执行力;要加强调查研 究,积极通过撰写提案、反映社情民 意信息、微建议等形式建言献策,助 力天更蓝、水更清、地更净;要提高 联系群众能力,坚持把生态环境保 护等事关群众切身利益的"关键小 事"作为日常履职的着力点,切实推 动办成一批为民利民的好事,不断 增强人民群众的获得感、幸福感。

通过学习和交流,政协委员们 纷纷表示,将以此次活动为契机, 进一步加强学习,不断提高自身素 质和能力水平,为推动生态环境保 护工作贡献智慧和力量。

焕发"心"能量 减压在基层

邵阳日报讯 (记者 通讯员 姚柳 实习生 沈韩帅) 6月20日,市政协初心委员工作室 成员走进龙须塘街道办事处,开展 "活出最乐观的自己"心理减压工 作坊活动,为基层干部职工提供内 容丰富、形式多样的心理健康服 务,助力干部心态教育。

"今天参加工作坊活动让我感 到特别开心,整个身心都得到释 放。平时工作很忙,很难有这样的 机会,期待以后可以多开展此类活 动。"基层干部雷木兰分享道。

"手指减压操""找朋友""抱团 取暖""爱的联结",有趣的团队辅 导活动活跃了现场气氛,拉近了彼 此心灵的距离,在此起彼伏的笑声 中成功实现了减压。同时让大家

感受到了团队协作的重要性,还有 其中不可或缺的信任和包容。

实战演练中,主讲人何美艳以 基层工作中容易产生的心理健康 问题为例,介绍了用"D"反驳"B" 的四种途径,现场教会大家用 ABCDE法去解决这些问题。同 时分五组现场收集问题,从专业的 角度引导大家帮忙解决,让大家的 负面情绪得到了释放。"也许有些 问题的解决需要时间,但坏心情我 们可以及时调整。走出心理误区、 缓解心理压力,就能实现身心健 康。"何美艳说。

此次活动由市政协初心委员 工作室召集人何美艳带领5位助 教前往授课,近50名基层干部参 与活动。

护好水源地 让市民喝上放心水

实习生 沈韩帅 邵阳日报记者 杨吉

尽快把这些非法渔具进行集中销 毁。"6月14日,在市农业综合行政 个月以来,该支队已收缴网具19 告污染源。 副、"三无"船舶6艘、违规钓具91 副,立案查办违法违规案件3件, 震慑了违法犯罪行为。

这一成效,得益于市政协改 善生态环境专项民主监督的精准 发力。

资江是邵阳的母亲河,是邵 阳城区和沿线城镇的主要饮用水 源地。今年4月25日,聚焦加强 资江干流生态和重要水源保护中 存在的重点问题,市政协主席周 文带领调研组,先后到邵阳县天 子湖、资江水域市城区和新邵段 开展专项民主监督,对存在的突 出问题进行了交办,要求着力破 解饮用水源地垂钓、游泳等持续 多年的顽疾。

经过调研分析,市政协调研组 认为问题存在的主要原因包括群 众对水源地保护意识不强、职能部 门责任不明、水源地保护宣传氛围 不浓等,并上报了《关于更好落实 饮用水源保护区禁止垂钓和游泳 的建议》的社情民意信息。

随着"问题清单"的推出,"履 座谈会,召集生态环境、水利、城 属地政协就资江干流生态环境保 护有关问题分析情况,明确责任主 喝上"放心水"。

"审批流程正在进行,我们会 体,协商解决方案,明确职责和任 务,达成了共识,形成了合力。

根据协商,明确资江、邵水河 执法支队一间仓库里,工作人员指 城区段河面保洁由市城管局监管; 着收缴的一批电鱼器具、非法船舶 市生态环境局负责市区饮用水源 和捕捞网具,向到访的市政协调研 保护,劝导游泳等行为;市农业农 组介绍该支队在2024年度重点水 村局整治非法捕捞、违规垂钓;市 域打击非法捕捞、违规垂钓专项行 水利局管理岸线,清理外河坝坑 动中的"战果"。据悉,行动开展一 圾;市自来水公司巡视取水口,报

要求每天定时定点进行巡查, 劝离垂钓游泳人员,并发放宣传资 其中移交公安刑事案件1件,有力 料,清理河道垃圾,拆除违规钓鱼 台……

> 会后,各单位迅速行动。行动 一个月来,市生态环境局、市农业 农村局、市城管局等部门分别加大 了巡查和整治力度,取得了显著成 效。同时,市政协还组建了水生态 监督专业队伍,对水质进行不定期 检测,并多次开展踏察活动,与渔 民交流,宣讲禁渔政策。

6月14日,市政协组织部分委 员、媒体记者,以"四不两直"方式 再次就市城区饮用水源地突出环 境问题整治开展暗访"回头看", 严格对照巡河问题处置交办单, 先后到城西水厂取水口、资江二 桥防洪堤岸边等地实地查看整改 落实情况。"回头看"中发现,相比 之前,城区一级水源地违规垂钓 者明显减少,未发现一级水源地 内有游泳现象。

"生态环境专项民主监督是民 生要事,也是政协重点工作之一。" 周文表示,市政协将和相关职能部 职清单"进一步细化。5月9日,市 门紧抓不放,久久为功,并及时通 政协副主席伍先明主持召开协商过提案、社情民意信息、信息专报 等形式建言献策,供市委、市政府 管、农业农村、自来水公司和流域 决策参考,务求形成常态长效,以 实际行动助力护好水源地,让群众